

全球糧油價格上漲約兩成 創六年新高



(參考消息網1月18日報道)西媒稱,新冠病毒疫情導致了全球糧油價格大幅上漲。
據《西班牙人報》網站1月16日報道,新冠病毒危機造成的後果不僅是公共衛生災難和巨大的經濟損失。現在,人們裝滿自家冰箱的

花費比過去六年中的任何時候都要高。自2014年以來,基本食品的價格原本已不再那麼貴。但近幾個月來,大流行病的影響與其他重要因素結合在一起,導致糧食和食用油的價格顯著上漲。

報告稱,新冠病毒全球大流行導致物流方面出現困難,人們被迫居家隔離,以及一些農作物無法被及時收穫。這些是造成基本食品價格大幅上漲的主要原因。
報告還稱,聯合國糧食及農業組織

(FAO)的食品價格指數收集的數據顯示,最近一年裏,糧食和食用油的價格均上漲了約20%,到2020年底已經達到2014年6月以來的最高水平。這項衡量全球食品原料價格變化的指數在新冠病毒肆虐的2020年結束之時達到108.7點,而2019年底時為101.5點。在世界各地許多家庭收入減少時,這無疑是一種驚人的增長。

報告指出,根據數據,過去一年中,像小麥這樣的主要糧食價格上漲了8%以上。小麥期貨價格創下六年來新高,達到每蒲式耳(1蒲式耳約合35.2升)6.44美元。

據報道,其他一些主要糧食(例如玉米,尤其是大豆)則成為去年價格大幅上漲的主角。由於受疫情防控措施影響的中國的需求在上半年強勁增長,玉米價格出現了自1959年以來持續時間最長的上漲,這是導致全年漲幅達到29.2%的關鍵原因。

報告援引FAO收集的數據稱,去年糧食價格上漲了19.57%。谷物價格指數達到116.9點,為2013年以來的最高水平。食用油價格的上漲幅度為26.29%,其價格指數達到128.9點,創出了近八年來的新高。與此同時,食糖和乳製品的價格也不斷上漲。根據該機構計算的數據,其價格的上漲幅度分別為5.35%和5.56%。

報告指出,FAO分析的五大類別中只有肉類的價格呈下降趨勢。肉類價格去年下降了11.13%。專家稱,主要原因是,在疫情導致消費需求下降的同時,由於牧場和養殖場中的牲畜存量上升,肉類產品的供應量不斷增加。

印度安拉阿巴德一市場內售賣谷物的攤位(法新社)

英媒：歐盟擬減少對美元依賴

(新華社北京1月18日電)《參考消息》18日刊登源自英國《金融時報》網站的文章《歐盟制訂計劃,以便在後特朗普時代減少對美元的依賴》。文章摘要如下:

美國政府換屆之際,隨著歐盟尋求降低歐洲面對美國制裁和其他金融風險時的脆弱性,布魯塞爾準備就全球市場過於依賴美元發出警告,向美元的優勢地位發起挑戰。

《金融時報》記者看到的歐盟委員會政策文件草案顯示,歐盟對特朗普政府強調美國和

美元在全球金融體系中主導地位的政策深感失望。這份文件強調,在美方對伊朗實施制裁的情況下,歐盟很難維持自身獨立性。這證明歐盟有必要「保護」自己免受此類「非法在域外實施的措施的影響」。

美國的伊朗戰略對歐洲的金融基礎設施產生了直接影響,例如,環球銀行間金融通信協會支付信息系統以及像歐洲清算銀行和明訊銀行這樣的證券存管機構就受到衝擊。

文件說:「歐盟應採取措施保護歐盟的經

營者,以防第三國強迫設在歐盟的金融市場基礎設施服從其單方面採取的制裁措施。」

文件強調,歐盟渴望在金融等一系列領域進一步自力更生。歐盟還需要從新冠疫情中吸取經驗教訓,設法讓歐元發揮更大作用。

歐盟長期以來一直尋求擴大歐元使用範圍,例如在大宗商品合約中使用歐元,以加強金融和經濟自主性。歐盟認為,讓歐元在全球發揮更大作用將「保護歐盟經濟免受外匯衝擊,並降低對其他貨幣的依賴」。

美海軍謀求奪取北極控制權

(參考消息網1月18日報道)俄羅斯《獨立報》1月15日發表了題為《美國計劃奪取北極》的文章,作者為該報觀察家弗拉基米爾·穆欣,文章稱,美國日前發布了名為《藍色北極》的海軍新戰略。該文件稱,美國及其盟國今後將積極幹擾俄羅斯在北極的行動。美國軍方領導人把主導北極——包括穿越俄控北極水域的航線——稱為美海軍艦艇的「權利和義務」。全文摘編如下:

《藍色北極》戰略的制定基於美國總統特朗普2020年6月向五角大樓下達的指示。當時,特朗普要求「加強美國在北極的存在以對抗俄羅斯在那裏的能力」。他還要求解決「包括協助勘探和開發水下資源、鋪設和維護水下纜線在內的所有國家安全和經濟安全任務」。美國在北極的海軍艦隊應當至少補充3艘重型破冰船,它們應在2029年之前建成。

美國海軍部長肯尼思·布魯思韋特在評論這份文件時說,美國及其盟國的艦艇很快將開始定期在俄羅斯北極海岸附近巡航,目的是阻止「莫斯科對北極的進攻」。《藍色北極》戰略的簽署人除布魯思韋特之外,還包括美國海軍作戰部長麥克·吉爾戴上將和海軍陸戰隊司令戴維·伯杰上將。該文件稱:「美國準備積極高效地開展競爭,以便在北極地區維持有利的力量平衡。」

布魯思韋特在解釋制定這份戰略的原因時表示,隨著全球變暖,北極航線開始通航。美國的這份海軍戰略稱,北極擁有將全球75%的人口聯合在一起的潛力,原因是海冰融化和貿易往來正在催生連接亞洲、歐洲、北美的更短航線。文件強調:「得益於自身豐富的自然資源和戰略位置,占地球表面積約6%的『藍色北極』將對世界經濟產生不成比例的巨大影響力。據評估,北極地區蘊藏著全世界30%的未探明天然氣儲量 and 全世界13%的石油儲量,而且北極約84%的油氣資源可能位於大陸架上。」布魯思韋特說,美國應當努力獲取這些財富,美國海軍也當然「打算確保我們的伙伴擁有航行自由」。

這一目標將通過擴充派駐北極的美海軍和其他軍種(空軍、防空部隊、陸軍和海軍陸戰隊)力量、增加美國及北約盟國軍費來實現。布魯思韋特認為,「美國在北極的主要優勢是核潛艇」。但他同時表示:「美國海軍不得不從盟國租借破冰船,而俄羅斯卻擁有完整的破冰船艦隊。」《藍色北極》戰略指出:「在不斷變化中的北極地區,競爭和發生衝突的可能性不斷增加。水面通航後的北極是全新的海軍作戰環境,它是一片開闊的海洋空間。快速融化的海冰已經(讓那裏的軍事行動)不再局限於空中、水下和戰略打擊,這也為載人和無人

水面艦艇前往北極擴寬了通道。新技術、經濟因素以及大國競爭影響著北極地區的安全與穩定。這些情況要求海軍適應這一現實。」

美國海軍的確正在嘗試適應現實。由於俄羅斯不斷擴大在北極的存在,美國準備研究在北極部署永久破冰船基地的問題。美國人加強了駐挪威的軍力,美國海軍陸戰隊和英軍軍人在該國常駐。此外,美國及其北約盟國大幅增加了在俄羅斯附近北極水域進行的海軍演習的數量。

據俄國防部統計,近十年來,北約潛艇駛入挪威港口的次數比過去增加了一倍。美國空軍將增加駐北極的軍機數量。五角大樓文件顯示,部署在阿拉斯加的第五代戰機(F-35A和F-22)數量在2021年底之前將增加一倍,達到約100架。它們經常飛到北極地區上空攔截俄羅斯圖-95MS戰略轟炸機和圖-142遠程反潛巡邏機。



新聞 國際簡訊

1. 美國新一屆總統就職典禮將於1月20日舉行,華盛頓嚴陣以待! 特朗普支持率創新低。

2. 韓國總統文在寅:願隨時與金正恩會談。



3. 1月6日美國國會騷亂當日,一名女子疑似偷走美眾議院議長佩洛西的筆記本電腦,並打算賣給俄羅斯,FBI已介入調查。

4. 當地時間18日,印尼失事客機搜尋工作進入最後一天,已確認29位遇難者。



5. 埃及考古新發現:古埃及法老可娶女兒為妻。考古隊在吉薩省塞加拉地區發掘出4300年前古埃及第六王朝開國法老朱塞爾·特提一名王後的陵廟。

6. 罕見! 全球最熱的撒哈拉沙漠被大雪覆蓋。

國際日報臉書網址:
<https://www.facebook.com/InternationalDaily>